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У боль шай сту пе ні ры нак у маі па поў ніў-
ся за кошт трох па ка ё вых ква тэр, у той 
час як коль касць ад на- і двух па ка ё вых 
па мяш кан няў прак тыч на не змя ні ла-
ся. У той жа час по пыт на арэнд ныя 
ква тэ ры за ста ец ца ста біль ным, хоць і 
больш ніз кім, чым у ана ла гіч ны пе ры яд 
мі ну лых га доў. Для па раў на ння: бя гу чы 
ўзро вень ак тыў нас ці па по шу ку здым-
на га жыл ля ў Мін ску на 24 % ні жэй шы, 
чым у маі 2020 го да.

Арэнд ныя стаў кі ў маі па ка за лі не-
вя лі кі рост. На прык лад, ся рэд нія цэ ны 
арэн ды ад на па ка ё вых ква тэр у Мін ску 
па да ра жэ лі за ме сяц на 0,7 % і ця пер 
пра па ну юц ца за 272 до ла ры. Двух па-
ка ё выя ква тэ ры па да ра жэ лі на 0,3 % 
(335 до ла раў), а трох па ка ё выя — на 
0,5 % (420 до ла раў).

ЗА ПА ТРА БА ВА НЫЯ, 
БЮД ЖЭТ НЫЯ 
І ЭЛІТ НЫЯ

На спе цы яль ныя рэ клам ныя сай ты 
ўлас ні кі вы стаў ля юць свае ква тэ ры пер-
ша па чат ко ва па за вы ша ным цэн ні ку, 
але по тым га то выя тар га вац ца да рэ-
аль най рын ка вай ца ны. Гэ та зна чыць, 
ган даль ёсць. Маг чы ма, улас ні кі не ад-
ра зу да яго га то выя, але «час ле чыць», і 
ўсе цэ ны пры хо дзяць да рын ка вых.

Са мыя за па тра ба ва ныя ця пер ква тэ-
ры ў доў га тэр мі но вую арэн ду — гэ та, як 
і ра ней, ад на па ка ё выя кош там ад 230 
да 270 до ла раў. Так са ма з па чат ку гэ та-
га го да на рын ку па ча лі з'яў ляц ца стан-
дарт ныя ква тэ ры з кош там арэн ды да 
200 до ла раў у ме сяц, але іх раз бі ра юць 
вель мі хут ка. Што даты чыц ца двух па ка ё -
вых ква тэр, то тут са мы за па тра ба ва-
ны цэ на вы дыя па зон 250—280 до ла раў. 
Трох па ка ё выя ква тэ ры — 320—350 до-
ла раў. Але трох па ка ё выя ква тэ ры ця-
пер не так за па тра ба ва ны, як ра ней. 
Маг чы ма, гэ та звя за на з ка му наль ны мі 
па слу га мі: яны ста лі вы шэй шыя, вось і 
по пыт упаў.

Пад ра бяз на спы нім ся на бюд жэт ных 
ва ры ян тах. Ме на ві та ў маі мож на бы ло 
ад шу каць цал кам пры стой ную па якас ці 
ква тэ ру па бюд жэт най ца не. Пры чым 
дзе-ні дзе бы лі пра па но вы са праў ды 
ма лень кіх ква тэр і па 160 до ла раў. 
У пры ват нас ці, та кія ва ры ян ты — у мік-
ра ра ё нах Ша ба ны, Чы жоў ка, Ма лі наў-
ка, Ло шы ца і Друж ба. Праў да, па чы на-
ю чы з дру гой дэ ка ды чэр ве ня коль касць 
да ступ ных ква тэр там іс тот на зні зі ла ся, 
а цэ ны злёг ку пад ня лі ся.

У ця пе раш ні час ся рэд няя ца на най-
му ад на па ка ё вай ква тэ ры бюд жэт на га 
ва ры ян ту скла дае ўжо 200—230 до ла-
раў у ме сяц. Ца на арэн ды двух па ка ё-
вай ква тэ ры пад ня ла ся да 250—280 
до ла раў у ся рэ дзі не чэр ве ня. Стаў кі 
арэнд най пла ты «трох па ка ё вак» змя-
ні лі ся ня знач на: сён ня мож на знай сці 
вы гад ны ва ры янт і за 300 до ла раў, 
пры чым бы вае, што зда юць і за 280 до-
ла раў, гэ та зна чыць, рас цэн кі не моц-
на ад роз ні ва юц ца ад арэнд ных цэн на 
двух па ка ё выя ква тэ ры. Зноў-та кі, усё 
за ле жыць ад ра ё на і ста ну ква тэ ры. 
Ка лі па ста рац ца, мож на знай сці пра па-
но вы трох па ка ё вай ква тэ ры ў но ва бу-
доў лях за 250 до ла раў, але гэ та бу дзе 
цал кам пус тая ква тэ ра.

Што да ты чыц ца ра ё на, то тут ня ма 
агуль на га пра ві ла. Да ра жэй за ўсё, без у-
моў на, абы хо дзіц ца арэн да ква тэр, 
раз ме шча ных у цэнт ры го ра да. Пры 
гэ тым цэнт рам лю дзі лі чаць пло шчу 
Яку ба Ко ла са, Ка ма роў ку, ву лі цы Кар-
ла Марк са і Пер ша май скую, Ака дэ мію 
на вук. У ся рэд нім у цэнт ры го ра да не-
вя лі кія ад на па ка ё выя ква тэ ры зда юц-
ца па 250—300 до ла раў. Тут мно гае 
за ле жыць ад са міх ула даль ні каў. Та му 
па ад ной ца не мо гуць зда вац ца ква-
тэ ры па доб ных спа жы вец кіх якас цяў, 
раз ме шча ных па ву лі цы Ке дыш кі і ў 
мік ра ра ё не Ша ба ны.

Між тым і аран да та ры да лё кія ад 
адзін ства. Ка мусь ці зруч на жыць у Ло-
шы цы, ка мусь ці — у Су ха ра ве, а хто-
не будзь хо ча зняць ква тэ ру ў цэнт ры. 
Кож ны клі ент вы бі рае той ра ён, які яму 
зруч ны і па да ба ец ца. Та му да лё ка не 
ўсё за ле жыць ад бліз ка сці да мет ро.

Да рэ чы, сён ня на бі ра юць па пу ляр-
насць та кія аль тэр на тыў ныя ві ды най му, 
як арэн да па коя, лож ка-мес ца, жыл лё ў 
пры ват ным сек та ры (як з агуль ным, так 
і з асоб ным ува хо дам), а так са ма кам-
пань ён ства, ка лі не каль кі ча ла век зды-
ма юць ад ну ква тэ ру. У ця пе раш ні час 
на зі ра юц ца на ступ ныя рас цэн кі: арэн да 
асоб на га па коя абы дзец ца ў 100—120 
до ла раў, лож ка-мес ца — 60—80 до ла-
раў, у пры ват ным сек та ры — 80 до ла-
раў, стаць кам пань ё нам — 120—140 до -
ла раў.

Не знік лі і так зва ныя паў са вец кія ква-
тэ ры. Звы чай на іх вы стаў ля юць на арэн-
ду ў спаль ных раё нах ба бу лі і дзя ду лі, у 
якіх ня ма фі зіч най маг чы мас ці зра біць 
ра монт. Ца на на та кія аб' ек ты, вя до ма, 
знач на ні жэй шая. Але ра дуе, што ўсё 
больш і больш улас ні каў ра зу ме е, што 
ка лі хоць тро хі ўклас ці ся ў ра монт і аб-
наў лен не мэб лі, то і атры маць ды ві дэн ды 
з та кой ква тэ ры можна большыя. Гэ та 
зна чыць, што на ват тыя лю дзі, якія 10 га-
доў ужо зда юць сваю ква тэ ру «як ёсць», 
па ча лі ра біць ра мон ты.

НЮ АН СЫ, 
ЯКІЯ ТРЭ БА ВЕ ДАЦЬ

Як шу каць жыл лё? Ка лі ра біць гэ та 
праз агенц тва не ру хо мас ці, то сцэ на рыі 
два — па пе рад апла це і па фак це. Ка лі 
ў пер шым вы пад ку клі ент атрым лі вае 
спіс да ступ ных для арэн ды аб' ек таў, то 
ў дру гім агенц тва са ма стой на зна хо-
дзіць жыл лё, вы яз джае на мес ца ра зам 
з бу ду чым най маль ні кам, аказ ва ю чы 
пад трым ку пры вы ба ры ква тэ ры і по-
шу ку кам пра міс на га ра шэн ня з яе ўла-
даль ні кам.

Каб сфар мі ра ваць ба зу да ных да-
ступ ных і рэ аль ных пра па ноў, трэ ба 
вы дат ка ваць срод кі і час. З клі ен та 
за па слу гу спа га ня ец ца пяць ба за вых 
ве лі чынь, а ка лі агенц тва пра цуе па 
фак це — ка ля дзесяці ба за вых ве лі-
чынь. Па да юц ца ва ры ян ты, якія ёсць у 
ба зе да ных агенц тва на бя гу чы дзень. 
Пры чым гэ та ад бы ва ец ца да та го ча су, 
па куль клі ент не зной дзе са бе ўпа да-
ба ную ква тэ ру.

Зрэш ты, знай сці здым ную ква тэ ру 
мож на і без да па мо гі ры эл тар скай ар-
га ні за цыі. Мож на са ма стой на па даць 
аб' яву ў га зе ту, па шу каць у ін тэр нэ це, 
на рэш це рас кле іць аб' явы ў тым ра ё не, 
дзе хо чаш зняць жыл лё.

На якую зніж ку сён ня мо жа раз ліч-
ваць па тэн цый ны аран да тар? У ся-
рэд нім зніж ка скла дае 5—10 % у за-
леж нас ці ад пер ша па чат ко ва га кош ту 
арэн ды жыл ля. Так, ка лі га вор ка ідзе 
аб ква тэ ры, якую ўла даль нік здае 

за 200 до ла раў, то мож на да мо віц ца 
скі нуць 10 «зя лё ных». Ка лі ж пер ша па-
чат ко ва ўста ноў ле на арэнд ная стаў ка ў 
па ме ры 250 до ла раў, то мо гуць са сту-
піць і 15—20. Акра мя та го, у кож ным 
кан крэт ным вы пад ку па-роз на му. Вар-
та ад зна чыць, што гас па да ры мо гуць 
імк нуц ца за ра біць на зда чы ква тэ ры 
больш за тое, на што яны раз ліч ва лі 
яшчэ ме сяц та му. Ад нак ка лі яны ўжо 
за клю чы лі да га вор най му, то та кой 
маг чы мас ці ў іх ня ма.

На коль кі сён ня аба ро не ны най маль-
нік? Ка лі да га вор най му афі цый на за-
клю ча ны і за рэ гіст ра ва ны ў ЖЭ Се і 
пад атко вай ін спек цыі, то вы се ліць най-
маль ні каў мож на толь кі праз уза ем ную 
зго ду або суд. Ка лі ж па між гас па да ром 
і ква тэ ра най маль ні кам ёсць толь кі вус-
ная да моў ле насць, а гро шы пе ра да-
юц ца адзін ад на му шля хам рас пі сак, 
то, маг чы ма, ква та ран та ўжо заўт ра 
па про сяць за пла ціць больш або зу сім 
вы се ліц ца.

Па за ко не жыл лё, якое зда ец ца ў 
арэн ду, па він на быць пры дат нае для 
пра жы ван ня. Перш за ўсё, па мяш кан-
не па він на быць пры зна на жы лым. 
А ней кіх пэў ных па тра ба ван няў да ста ну 
жыл ля, якое зда ец ца ўна ём, за ка на даў-
ствам не прад' яў ля ец ца. Гас па дар мо жа 
здаць ква тэ ру на ват з ма раль на са ста-
рэ лы мі шпа ле ра мі.

Аран да тар, агля да ю чы ква тэ ру, па ві-
нен не толь кі звяр нуць ува гу на знеш ні 
вы гляд па ко яў, але і пра ве рыць стан 
плі ты, кра наў і вы клю чаль ні каў. Акра-
мя гэ та га, най маль ні ку не па шко дзіць 
пе ра ка нац ца ў тым, што вы пла ча ныя 
ка му наль ныя пла ця жы, ня ма за па зы-
ча нас цяў за ка ры стан не па слу га мі тэ ле-
фон най су вя зі; зняць апош нія па ка зан ні 
элект ра лі чыль ні ка. І, на рэш це, са мае 
га лоў нае — пра ве рыць, ці са праў ды ён 
мае спра ву з улас ні кам ква тэ ры, а не з 
пад ман шчы кам.

Ка лі ўла даль нік ква тэ ры не хо ча 
афарм ляць да га вор най му, каб пас ля 
не пла ціць па да ткі, то ён звы чай на ста-
віць гэ та най маль ні ку ў якас ці ўмо вы. 
У та кіх вы пад ках усё роў на рэ ка мен-
ду ец ца скла даць да га вор най му: адзін 
асоб нік бу дзе за хоў вац ца ў гас па да ра 
ква тэ ры, ін шы — у най маль ні ка. Пры-
чым та кі да ку мент бу дзе ўліч вац ца ў 
су дзе, а праб ле мы бу дуць ужо не ў 
аран да та ра, а ва ўлас ні ка ква тэ ры, які 
не за ха цеў афі цый на рэ гіст ра ваць да-
ку мент і нес ці ко пію ў пад атко вую ін-
спек цыю.

* * *

Што бу дзе з рын кам арэн ды жыл ля 
ў гэ тым го дзе, па куль не вя до ма. Вель-
мі шмат не прад ка заль ных фак та раў. 
Ка лі до лар усё-ткі па да ра жэе, то ры-
нак ад рэ агуе, і да ся рэ дзі ны ле та бу дзе 
па ні жэн не цэн на арэн ду. Ка лі ру бель 
не ўпад зе, то пла ну ец ца да апош ня га 
ме ся ца ле та па ве лі чэн не по пы ту як на 
бюд жэт ныя ква тэ ры, так і на эліт ныя.

Сяр гей КУР КАЧ.

У ЧА КАН НІ 
СТУ ДЭН ТАЎ

ПА ДА РОЖ ЖА 
ПА ЛЯ ЧЭБ НАЙ КРА І НЕ
Вя до мы ў кра і не пуб лі цыст, лаў рэ ат Дзяр жаў-
най прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ула дзі мір ЛІП СКІ, 
які вы даў шмат кніг для дзя цей, на пі саў ці ка вы 
гіс та рыч ны ра ман «Цар», не аб мі нае за ня ткаў 
пуб лі цыс ты кай. Гэ та да ты чыц ца і яго кло па таў, 
звя за ных са шмат га до вай ра бо тай у Бе ла рус кім 
дзі ця чым фон дзе, яго края знаў чых за ці каў лен няў, 
і яго вы ба ру на дзён ных тэм жыц ця. Но вае, што ця-
пер адо ле на ў пісь мен ніц кіх па мкнен нях, — кні га 
на ры саў пра тое, як ар га ні за ва на ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь сіс тэ ма са на тор на-ку рорт на га ля чэн ня. 
На пры кла дзе струк тур ААТ «Бе ла гразд раў ні ца» 
У. Ліп скі пад ра бяз на і ўні кае ў гэ тае ве дан не.

«Кры ні ца зда роўя. Ванд роў ка па ля чэб най кра і не» — 
та кая наз ва ў ад мыс ло ва га кніж на га па да рож жа. Вось 
што пі ша ў прад мо ве сам аў тар: «У сло ве «зда роўе» 
за ка дзі ра ва на сло ва «дар». І да лей: «Зда роўе — дар 
Бо жы. Яго атрым лі вае кож ны но вы па сла нец у зям ны 
рай. У гэ ты час на ня бё сах за паль ва ец ца зор ка. Па 
за ду ме твор цы яна па він на га рэць доў га і шчас лі ва. 
Але пры ўмо ве, што ўла дар Бо жа га да ру бу дзе ду жа 
абе ра гаць яго, ша на ваць, не ба віц ца ў гра хоў нас ці. 
А ка лі спат рэ біц ца, па клі ча на да па мо гу ле ка раў.

Пра ад ну ка лек тыў ную і вель мі га ю чую кры ніч ку 
зда роўя і пой дзе наш апо вед. Не звы чай ная ля кар ня 
на зы ва ец ца «Бе ла гразд раў ні ца»...»

Са на тор ныя ўста но вы ААТ «Бе ла гразд раў ні цы» зай-
ме лі шы ро кую вя до масць. Сю ды, у са мыя ма ляў ні чыя 
мяс ці ны на шай кра і ны, едуць і гра ма дзя не Ра сіі, Із ра і ля, 
Літ вы, Эс то ніі, Укра і ны і ін шых дзяр жаў. Усе яны вы со ка 
ад гу ка юц ца аб на шых бе ла рус кіх са на то ры ях. І пісь мен-
нік уваж лі ва за зі рае ў сут насць, спра буе ра за брац ца, 
які мі на ма ган ня мі да сяг ну ты та кі вы со кі ўзро вень. Та му 
ў кні зе спа чат ку рас каз вае пра пер ша га ге не раль на га 
ды рэк та ра ААТ «Бе ла гразд раў ні ца» Іва на Фё да ра ві ча 
Авер чан ку. Ад яго ме на ві та, ад яго што дзён най пра-
цы і ад дзяр жаў на га мыс лен ня гэ тай асо бы шмат што 

за ле жыць. Пас ля эс та фе ту ад аў та ры тэт на га кі раў ні ка 
пры няў не менш энер гіч ны, яр кі руп лі вец сва ёй спра вы. 
Ва сіль Мі ка ла е віч Су дас, у яко га за пля чы ма так са ма 
меў ся ба га ты кі раў ніц кі до свед. На жаль, заў час ная 
смерць аба рва ла яго зям ное жыц цё. Дру гі год кі руе 
ААТ «Бе ла гразд раў ні ца» ге не раль ны ды рэк тар Ва сіль 
Іва на віч Сянь ко. Вось які ў прад пры ем ства дэ віз: «Кам-
форт ва ўсім і кож на му...» І яшчэ вель мі іс тот ныя сло вы 
ад Ва сі ля Сянь ко: «Мы ўсе ра зам кла по цім ся пра тое, 
каб най вя лік шая каш тоў насць на ша га гра мад ства — 
Ча ла век — ад чу ваў ся бе ў на шых са на то ры ях за да во-
ле ным і ля чэн нем, і хар ча ван нем, і ад па чын кам».

Кож ны з на ры саў кні гі — кан крэт ны ад рас тых мяс-
цін, дзе бру яць кры ні цы зда роўя: «Па лю бі ся бе» (ле-
ген дар ны дзят лаў скі, гро дзен скі «Ра дон»), «Зай чы ка ва 
хат ка» (спа да рож нік «Ра до на» — са на то рый «Ба ра ві-
чок»; так са ма — у Дзят лаў скім ра ё не), «Сві та нак над 
Арэ сай» (са на то рый «Сві та нак — Лю бань»: Лю бан скі 
ра ён, Аса вец кі сель са вет), «Сос ны тан цу юць вальс» 
(«Са сно вы бор»: Ма ла дзе чан скі ра ён, Ра даш ко віц кі 
сель са вет), «Цуд ка ля Ма лоч на га во зе ра» (Гро дзен-
ская воб ласць, вёс ка Па рэч ча), «Ма ла дзік над За мос-
цем» («Со ней ка»: Слуц кі ра ён, По кра шаў скі сель са вет), 
«Су стрэ ча з ве ка веч най пу шчай» («На лі боц кая пу шча»: 
Ва лож ын скі ра ён, ка ля вёс кі Яц ка ва-Кар чэм нае), «Тут 
на кож ную тра він ку ноч кла дзе сваю ра сін ку» («Ра сін-
ка»: Мёр скі ра ён, в. Му раш кі — 2), «У Слуц ку ўсё па-
люд ску» («Случ»: Слуц кі ра ён, Кі раў скі сель са вет).

«Кры ні ца зда роўя» — шы коў на зроб ле нае вы дан не 
і з пунк ту гле джан ня вы да вец ка га, ды зай нер ска га, па-
лі гра фіч на га афарм лен ня (над гэ тым ру пі лі ся ў Вы да-
вец кім до ме «Вя чэр ні Го мель — Ме дыя»). Па гар та еш 
та кую кні гу — і сам пач неш вы бі раць ад рас ад па чын ку 
і ле ка ван ня. Дзве ры са на то ры яў «Бе ла гразд раў ні цы» 
ад чы не ныя і ўлет ку, і зі мою, і ў ін шыя ча сі ны го да.

Сяр гей ШЫЧ КО.
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